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Всезростаюча оптимізація навчального процесу, використання нових технологій навчання, нових 
засобів навчання, особливо комп’ютерних, приводять до зростання числа студентів не здатних без 
особливої напруги та сторонньої допомоги адаптуватися до навчальних навантажень тому все 
гостріше постає питання про впровадження здоров’язберігаючих технологій. А це вимагає від 
викладачів продумування і розрахунку основ таких технологій, нових методик навчання, засобів 
навчання. 

Здоров’язберігаючі технології об’єднують в собі всі напрями діяльності вищого навчального 
закладу щодо формування, збереження та зміцнення здоров’я студентів. Сучасна освіта 
характеризується широким впровадженням технологічного підходу. І це є об’єктивним процесом, на 
якому будуть переглянуті підходи до супроводу і забезпечення процесу природного розвитку 
студента. 

Поняття «технологія» в педагогіку прийшло з виробництва, де визначається як сукупність різних 
елементів, зокрема прийомів, операцій, дій, процесів та їхню послідовність, тобто це своєрідна 
майстерність людини. Технологія виступає як алгоритм, за допомогою якого отримується 
запланований результат. 

Необхідно розуміти, що нова якість освіти, яка забезпечила б розвиток сучасного суспільства, 
може бути досягнута лише при створенні певних умов організації такого навчально-виховного 
процесу, який не зашкодить здоров’ю студентів та молоді і буде спрямований на збереження, 
зміцнення і формування здоров’я учасників навчально-виховного процесу. А  це вимагає від 
педагогів застосування своєрідних підходів в освіті і виховання на основі здоров’язбереження.  

Під здоров’язберігаючими технологіями вчені пропонують розуміти: 
— сприятливі умови навчання студента в вузі (відсутність стресових ситуацій, адекватність 

вимог, методик навчання та виховання); 
— оптимальну організацію навчального процесу (відповідно до вікових, статевих, 

індивідуальних особливостей та гігієнічних норм); 
— повноцінний та раціонально організований руховий режим. 
Слід зазначити, що впровадження здоров’язберігаючих освітніх технологій пов’язано з 

використанням: 
— медичних (гігієнічних, фізкультурно-оздоровчих, лікувально-оздоровчих), 
— соціально-адаптованих,  
— екологічних здоров’язберігаючих технологій, 
— технологій забезпечення безпеки життєдіяльності. 
Сутність здоров’язберігаючих та здоров’яформуючих технологій постає в комплексній оцінці 

умов виховання і навчання, які дозволяють зберігати наявний стан студентів, формувати більш 
високий рівень їхнього здоров’я.  

Аналіз класифікацій існуючих здоров’язберігаючих технологій дає можливість виокремити такі 
типи: 

— здоров’язберігаючі – технології, що створюють безпечні умови для перебування, навчання та 
праці в вузі та ті, що вирішують завдання раціональної організації виховного процесу (з 
урахуванням вікових, статевих, індивідуальних особливостей та гігієнічних норм), відповідність 
навчального та фізичного навантажень можливостям студента; 



— оздоровчі – технології, спрямовані на вирішення завдань зміцнення фізичного здоров’я 
студентів, підвищення потенціалу (ресурсів) здоров’я: фізична підготовка, фізіотерапія, 
загартування, гімнастика, масаж, фітотерапія, музична терапія; 

— технології навчання здоров’ю – гігієнічне навчання, формування життєвих навичок 
(керування емоціями, вирішення конфліктів тощо), профілактика травматизму та зловживання 
психоактивними речовинами; 

— культура здоров’я – виховання у студентів особистісних якостей, які сприяють збереженню та 
зміцненню здоров’я, формуванню уявлень про здоров’я як цінність, посиленню мотивації на ведення 
здорового способу життя, підвищенню відповідальності за особисте здоров’я. 

Наведемо декілька прийомів здоров’язберігаючих технологій:  
— заняття на свіжому повітрі;  
— використання засобів мультімедіа; 
— організація цікавого дозвілля. 
Отже, знання, володіння і застосування здоров’язберігаючих технологій є важливою складовою 

професійної компетентності сучасного педагога. Викладачі в тісному взаємозв’язку зі студентами, 
медичними працівниками, практичними психологами, соціальними педагогами та соціальними 
працівниками, усіма тими, хто зацікавлений у збереженні і зміцненні здоров’я студентів, спроможні 
створити здоров’язберігаюче освітнє середовище. 

Перспективи подальших розробок з обраного напрямку дослідження полягають у подальшому 
вивченні даної проблеми та визначенні принципів здоров’язберігаючих освітніх технологій, умов та 
етапів впровадження, методів здоров’язберігаючого впливу, ролі викладача в формуванні 
здоров’язберігаючого простору.  
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